

(第5段)

コホモロジイ写像 $\varphi_0, \varphi_1 : C \rightarrow C'$ がコホモロジイ写像ならば、同様に
 $\varphi_0^* = \varphi_1^* : H^*(\text{Hom}_{R\Gamma}(W, C^{(1)})) \longrightarrow H^*(\text{Hom}_{R\Gamma}(W, C^{(2)}))$
> が成り立つ。

ここで $\tilde{\psi}$ を以下の写像の合成であるとする。

$$\begin{aligned} \tilde{\psi} : \text{Hom}(W, C^{(1)}) &\xrightarrow{\sim_{\text{Hom}}} \text{Hom}(W, \text{Hom}(I, \text{Hom}(I, C^{(2)}))) \\ &\xrightarrow{\pi_2} \text{Hom}(I^{(1)} \otimes W, C^{(2)}) \\ &\xrightarrow{(\theta \otimes \text{id})^*} \text{Hom}(I \otimes W, C^{(2)}) \\ &\xrightarrow{\pi_4} \text{Hom}(I, \text{Hom}(W, C^{(2)})) \end{aligned}$$

第4の写像 $\pi_4 : \text{Hom}(I \otimes W, C^{(2)}) \longrightarrow \text{Hom}_R(I, \text{Hom}(W, C^{(2)}))$
> は標準的双線型写像である。

實際、 $I \times W \longrightarrow C^{(2)}$

$$I \otimes W \cong (I \otimes w_i) \oplus (I \otimes T w_i)$$

$g \in \text{Hom}(I \otimes W, C^{(2)})$ は、双線型写像である。
> g に対する一意的に $\tilde{g} : I \times W \rightarrow C^{(2)}$ 双線型写像が定まる。

$g'' \in \text{Hom}_R(I, \text{Hom}(W, C^{(2)})) \in g''(e)(w) = g'(e, w)$ で定義する。
> 逆に π_4'' は

$$\pi_4'' : \text{Hom}_R(I, \text{Hom}(W, C^{(2)})) \longrightarrow \text{Hom}(I \otimes W, C^{(2)})$$

$$\begin{matrix} \downarrow \\ g'' \end{matrix}$$

$g''(e)(w)$ は双一次形式である。

- (i) $g''(e+e')(w) = g''(e)(w) + g''(e')(w)$
- (ii) $g''(e)(w+w') = g''(e)(w) + g''(e)(w')$ 故
- (iii) $g''(re)(w) = r \cdot g''(e)(w)$
 $= g''(e)(rw)$ 故

一意的に $g \circ i = g''$ を満たす g が存在する。

以上のことから f_1 . $\pi_4: \text{Hom}(\mathcal{I} \otimes \mathcal{W}, \mathcal{C}'^{(1)}) \rightarrow \text{Hom}(\mathcal{I}, \text{Hom}(\mathcal{W}, \mathcal{C}'^{(1)}))$ は
同型対応である。

第2の写像 f_2 は次の写像の合致である。

$$\begin{aligned} \text{Hom}(\mathcal{W}, \text{Hom}(\mathcal{I}, \mathcal{C}'^{(2)})) &\xrightarrow{L} \text{Hom}(\mathcal{W}, \text{Hom}(\mathcal{I}^{(2)}, \mathcal{C}'^{(2)})) \\ &\xrightarrow{\cong} \text{Hom}(\mathcal{W} \otimes \mathcal{I}^{(2)}, \mathcal{C}'^{(2)}) \\ &\xrightarrow{S^*} \text{Hom}(\mathcal{I}^{(2)} \otimes \mathcal{W}, \mathcal{C}'^{(2)}) \end{aligned}$$

ここで, S^* は $S: \mathcal{W} \otimes \mathcal{I}^{(2)} \xrightarrow{\cong} \mathcal{I}^{(2)} \otimes \mathcal{W}$: switching chain map
からなる。以下である。

$$g \in \text{Hom}(\mathcal{W} \otimes \mathcal{I}^{(2)}, \mathcal{C}'^{(2)}) \quad \text{ならば} \\ S^*(g) = g \circ S \in \text{Hom}(\mathcal{I}^{(2)} \otimes \mathcal{W}, \mathcal{C}'^{(2)}) \text{ である。}$$

$$\begin{array}{ccc} \mathcal{W} \otimes \mathcal{I}^{(2)} & \xrightarrow{g} & \mathcal{C}'^{(2)} \\ S \downarrow \uparrow S & & \searrow g \circ S \\ \mathcal{I}^{(2)} \otimes \mathcal{W} & & \end{array}$$

S の逆写像 S^{-1} が存在する。これも同型対応である。

次に L は以下の写像である。

$$L: \text{Hom}(\mathcal{I}, \mathcal{C}'^{(2)}) \longrightarrow \text{Hom}(\mathcal{I}^{(2)}, \mathcal{C}'^{(2)})$$

$$\longmapsto L(f \otimes g)(x \otimes y) = (-1)^{h \cdot k} f(x) \otimes g(y)$$

$$f \in \text{Hom}(\mathcal{I}_p, \mathcal{C}^n)$$

$$g \in \text{Hom}(\mathcal{I}_q, \mathcal{C}'^k)$$

L がコホモロジーであることを示す。

$L : \text{Hom}(I, C')^{(2)} \longrightarrow \text{Hom}(I^{(1)}, C'^{(1)})$ は cochain map である

実際 $f \in \text{Hom}(I_p, C'^k)$, $g \in \text{Hom}(I_q, C'^l)$ に対して.

$$\begin{aligned} L(\delta(f \otimes g)) &= L(\delta f \otimes g + (-1)^{|f|} f \otimes \delta g) \\ &= L(f \circ \delta \otimes g + (-1)^p \delta f \otimes g + (-1)^{|f|} f \otimes g \circ \delta + (-1)^{|f|+q} f \otimes \delta \circ g) \\ &= (-1)^{h \cdot q} f \circ \delta \otimes g + (-1)^{p+(h+1)q} \delta f \otimes g + (-1)^{|f|+h(q+1)} f \otimes g \circ \delta + (-1)^{|f|+q+h \cdot q} f \otimes \delta \circ g \\ &= (-1)^{h \cdot q} f \circ \delta \otimes g + (-1)^{p+(h+1)q} \delta f \otimes g + (-1)^{p+h \cdot q} f \otimes g \circ \delta + (-1)^{p+q+h \cdot q} f \otimes \delta \circ g \end{aligned}$$

一方、

$$\begin{aligned} \delta \circ L(f \otimes g) &= L(f \otimes g) \circ \delta + (-1)^{p+q} \delta' \circ L(f \otimes g) \\ &= L(f \otimes g)(\delta \otimes \text{id}) + (-1)^p L(f \otimes g)(\text{id} \otimes \delta) + (-1)^{p+q} (\delta \otimes \text{id}) \circ L(f \otimes g) \\ &\quad + (-1)^{p+q} \times (-1)^h (\text{id} \otimes \delta) L(f \otimes g) \\ &= (-1)^{h \cdot q} f \circ \delta \otimes g + (-1)^{h \cdot q+p} f \otimes g \circ \delta + (-1)^{p+q+h \cdot q} \delta f \otimes g \\ &\quad + (-1)^{p+q+h \cdot q} f \otimes \delta \circ g \end{aligned}$$

故に $L(\delta(f \otimes g)) = \delta \circ L(f \otimes g)$ であり. cochain map である.

(参考1)

コホモロジ複体 C, C' に対して $\delta : (C \otimes C')^{\bullet} \longrightarrow (C \otimes C')^{\bullet+1}$ は次で定義される.

$$\begin{aligned} \delta_1 : C_x &\longrightarrow C_{x+1} \\ \delta_2 : C'_x &\longrightarrow C'_{x+1} \\ a \otimes b &\in C^p \otimes C'^q \quad (p+q=1) \end{aligned}$$

$$\delta = \delta_1 \otimes \text{id} + (-1)^p \text{id} \otimes \delta_2$$

$$\begin{aligned} \delta \circ \delta &= \delta(\delta_1 \otimes \text{id} + (-1)^p \text{id} \otimes \delta_2) \\ &= (\delta_1 \otimes \text{id}) \circ (\delta_1 \otimes \text{id}) + (-1)^p (\delta_1 \otimes \text{id})(\text{id} \otimes \delta_2) + (-1)^{p+1} (\text{id} \otimes \delta_2)(\delta_1 \otimes \text{id}) \\ &\quad + (-1)^p \times (-1)^p (\text{id} \otimes \delta_2) \circ (\text{id} \otimes \delta_2) \\ &= 0 \end{aligned}$$

(参考2)

コチャイン複体 C, C' に対する $\delta: (C \otimes C)_{\square} \rightarrow (C \otimes C')_{\square+1}$.

$$\delta_1: C_{\star} \rightarrow C_{\star+1}$$

$$\delta_2: C'_{\star} \rightarrow C'_{\star+1}.$$

$$a \otimes b \in C^P \otimes C^Q \quad P+Q=1 \quad 1=\square$$

$$\delta = \delta_1 \otimes id + (-1)^P id \otimes \delta_2 \quad \text{と定義される。}$$

$$\delta \circ \delta = \delta(\delta_1 \otimes id + (-1)^P id \otimes \delta_2)$$

$$= (\delta_1 \otimes id) \circ (\delta_1 \otimes id) + (-1)^P (\delta_1 \otimes id)(id \otimes \delta_2) + (-1)^{P+1} (id \otimes \delta_2)(\delta_1 \otimes id)$$

$$= 0$$

$$\delta(T(a \otimes b)) = \delta((-1)^P b \otimes a)$$

$$= (-1)^{P+Q} \delta g b \otimes a + (-1)^{P+Q+1} b \otimes \delta g a$$

$$= T(\delta g a \otimes b + (-1)^P a \otimes \delta g b)$$

$$= T(\delta(a \otimes b))$$

$$\text{故に } \delta((r_1+r_2T)(a \otimes b)) = (r_1+r_2T)\delta(a \otimes b) \text{ を満たす。}$$

故に δ は準同型である。

(参考2)

R が環, M, M' が共に R 加群, N, N' が共に R 加群である時, 次の写像は well-defined である.

$f \in \text{Hom}_R(M, M')$, $g \in \text{Hom}_R(N, N')$ に対して $M \otimes N$ から $M' \otimes N'$ の中への写像 $f \otimes g$ を $(f \otimes g)(\sum m_i \otimes n_i) = \sum f(m_i) \otimes g(n_i)$ によって定めることができる, $f \otimes g \in \text{Hom}_R(M \otimes N, M' \otimes N')$

この $f \otimes g$ を $f \times g$ のテンサー積という.

Proof)

$\sum m_i \otimes n_i$ に対する $f \times g$ の表現 $\sum m'_j \otimes n'_j$ が存在したとする (すなはち $\sum m_i \otimes n_i - \sum m'_j \otimes n'_j = 0$ である). $\sum (m_i, n_i) = \sum (m'_j, n'_j)$ が $(x_1 + x_2, y_1) - (x_1, y_1) - (x_2, y_1) - (x_1, y_1 + y_2) - (x_1, y_2) - (x_1, y_1) - r(x_1, y_1), (x_1 + y_1) - r(x_1, y_1)$ $- (x_1, r y_1) - r(x_1, y_1)$ で生成される部分加群 H の元である. この時, $\sum (f(m_i), g(n_i)) - \sum (f(m'_j), g(n'_j))$ は $(f(x_1 + x_2), g(y_1)) - (f(x_1), g(y_1)) - (f(x_2), g(y_1))$ $= (f(x_1) + f(x_2), g(y_1)) - (f(x_1), g(y_1)) - (f(x_2), g(y_1))$, $(f(x_1), g(y_1 + y_2)) - (f(x_1), g(y_1))$ $- (f(x_1), g(y_2)) = (f(x_1), g(y_1) + g(y_2)) - (f(x_1), g(y_1)) - (f(x_1), g(y_2))$, $(f(r x_1), g(y_1)) - r(f(x_1), g(y_1)) = (r \cdot f(x_1), g(y_1)) - r(f(x_1), g(y_1))$, $(f(x_1), g(r y_1)) - r(f(x_1), g(y_1)) = (f(x_1), r \cdot g(y_1)) - r(f(x_1), g(y_1))$ で生成される $M' \otimes N'$ の部分加群 H' の元である。よって $\sum (f(m_i), g(n_i)) - \sum (f(m'_j), g(n'_j)) \in H'$, 従って $\sum f(m_i) \otimes g(n_i) - \sum f(m'_j) \otimes g(n'_j) = 0$.

故に $(f \otimes g)(\sum m_i \otimes n_i) = (f \otimes g)(\sum m'_j \otimes n'_j)$ が成立する.

別解)

$$\begin{array}{ccc}
 M \times N & \xrightarrow{f \times g} & M' \times N' \\
 \downarrow i & & \downarrow i \\
 M \otimes N & \longrightarrow & M' \otimes N'
 \end{array}
 \quad i \text{ は自然双線形写像}$$

(i) $f \times g(x_1 + x_2, y_1) = (f(x_1 + x_2), g(y_1))$
 $= (f(x_1) + f(x_2), g(y_1))$
 $= (f(x_1), g(y_1)) + (f(x_2), g(y_1))$

(ii) $f \times g(x_1, y_1 + y_2) = (f(x_1), g(y_1 + y_2)) = (f(x_1), g(y_1) + g(y_2)) = (f(x_1), g(y_1)) + (f(x_1), g(y_2))$

(iii) $f \times g(r x_1, y_1) = (f(r x_1), g(y_1)) = (r \cdot f(x_1), g(y_1)) = r(f(x_1), g(y_1))$

(iv) $f \times g(x_1, r y_1) = (f(x_1), g(r y_1)) = (f(x_1), r \cdot g(y_1)) = r(f(x_1), g(y_1))$

(参考文献)

よし $f \circ g : M \times N \longrightarrow M' \times N'$ は 双線形写像.

$i : M \times N \longrightarrow M \otimes N'$ は 自然双線形写像

よし $f \circ g$ は 双線形写像 であり, 従って一意的に $f \circ g : M \otimes N \longrightarrow M' \otimes N'$ が定まる.

e.d

$P : \text{Hom}(\bar{W}, \text{Hom}(I^{(2)}, C^{(2)})) \longrightarrow \text{Hom}(\bar{W} \otimes I^{(2)}, C^{(2)})$ は自然な同型対応である。

$$\begin{array}{ccc} \bar{W} & \longrightarrow & \text{Hom}(I^{(2)}, C^{(2)}) \\ \psi \\ w & \longmapsto & u(w)(e_1 \otimes e_2) \in C^{(2)} \end{array}$$

$$\bar{W} \times I^{(2)} \xrightarrow{u} C^{(2)}$$

u は双線形写像である。

- (i) $u(w + w')(e_1 \otimes e_2) = u(w)(e_1 \otimes e_2) + u(w')(e_1 \otimes e_2)$
- (ii) $u(w)(e_1 \otimes e_2 + e'_1 \otimes e'_2) = u(w)(e_1 \otimes e_2) + u(w)(e'_1 \otimes e'_2)$
- (iii) $u(r \cdot w)(e_1 \otimes e_2) = r \cdot u(w)(e_1 \otimes e_2)$
- (iv) $u(w)(r \cdot e_1 \otimes e_2) = r \cdot u(w)(e_1 \otimes e_2)$

$$\begin{array}{ccc} \bar{W} \times I^{(2)} & \xrightarrow{u} & C^{(2)} \\ \downarrow \psi & & \swarrow u_{\#} \\ \bar{W} \otimes I^{(2)} & & \end{array}$$

$u_{\#}$ が一意的に存在する。また $u_{\#}$ 双線形写像である。

- (i) $u_{\#}((w_1 + w_2) \otimes e_1 \otimes e_2) = u_{\#}(w_1 \otimes e_1 \otimes e_2 + w_2 \otimes e_1 \otimes e_2)$
 $= u_{\#}(w_1 \otimes e_1 \otimes e_2) + u_{\#}(w_2 \otimes e_1 \otimes e_2)$
- (ii) $u_{\#}(w \otimes (e_1 \otimes e_2 + e'_1 \otimes e'_2))$
 $= u_{\#}(w \otimes e_1 \otimes e_2 + w \otimes e'_1 \otimes e'_2)$
 $= u_{\#}(w \otimes e_1 \otimes e_2) + u_{\#}(w \otimes e'_1 \otimes e'_2)$
- (iii) $u_{\#}(r \cdot w \otimes e_1 \otimes e_2) = u_{\#}(w \otimes r \cdot e_1 \otimes e_2)$
 $= r \cdot u_{\#}(w \otimes e_1 \otimes e_2)$

$u_{\#}$ 双線形写像である。

よって P は同型対応である。

$P: \text{Hom}(\bar{\omega}, \text{Hom}(I^{(2)}, C'^{(2)})) \longrightarrow \text{Hom}(\bar{\omega} \otimes I^{(2)}, C'^{(2)})$ は自然同形である。

実際、

$$\text{Bilinear}(\bar{\omega} \times I^{(2)}, C'^{(2)}) \cong \text{Hom}(\bar{\omega} \otimes I^{(2)}, C'^{(2)})$$

また、

$$\text{Hom}(\bar{\omega}, \text{Hom}(I^{(2)}, C'^{(2)})) \cong \text{Bilinear}(\bar{\omega} \times I^{(2)}, C'^{(2)})$$

∴

$$u \longmapsto u^*(\bar{\omega} \times (e_1 \otimes e_2)) = u(\bar{\omega})(e_1 \otimes e_2)$$

u^* は Bilinear (双線型写像) である。

$$u^*((w+w') \times (e_1 \otimes e_2)) = u(w+w')(e_1 \otimes e_2) + u(w)(e_1 \otimes e_2) + u(w')(e_1 \otimes e_2) = u^*(w \times e_1 \otimes e_2) + u^*(w' \times e_1 \otimes e_2)$$

$$u^*(w \times (e_1 \otimes e_2 + e'_1 \otimes e'_2)) = u(w)(e_1 \otimes e_2 + e'_1 \otimes e'_2) = u(w)(e_1 \otimes e_2) + u(w)(e'_1 \otimes e'_2) = u^*(w \times e_1 \otimes e_2) + u^*(w \times e'_1 \otimes e'_2)$$

$$\begin{aligned} u^*(r \cdot w \times e_1 \otimes e_2) &= u(rw)(e_1 \otimes e_2) \\ &= u(w)(re_1 \otimes e_2) = u^*(w \times r(e_1 \otimes e_2)) \\ &= (r(u(w)(e_1 \otimes e_2))) \\ &= r \cdot u^*(w \times e_1 \otimes e_2) \end{aligned}$$

以上より u^* は双線型写像である。

$$\text{Bilinear}(\bar{\omega} \times I^{(2)}, C'^{(2)}) \xrightarrow{\cong} \text{Hom}(\bar{\omega}, \text{Hom}(I^{(2)}, C'^{(2)}))$$

$$u^* \longmapsto u(\bar{\omega})(e_1 \otimes e_2) = u^*(\bar{\omega} \times e_1 \otimes e_2)$$

u は \mathbb{R} 幾何学である。

$$\begin{aligned} u(w)(e_1 \otimes e_2 + e'_1 \otimes e'_2) &= u^*(w \times (e_1 \otimes e_2 + e'_1 \otimes e'_2)) \\ &= u^*(w \times e_1 \otimes e_2) + u^*(w \times e'_1 \otimes e'_2) \\ &= u(w)(e_1 \otimes e_2) + u(w)(e'_1 \otimes e'_2) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} u(w)(r \cdot e_1 \otimes e_2) &= u^*(w \times r \cdot e_1 \otimes e_2) \\ &= r(u^*(w \times e_1 \otimes e_2)) \\ &= r \cdot (u(w)(e_1 \otimes e_2)) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} u(w+w')(e_1 \otimes e_2) &= u^*((w+w') \times e_1 \otimes e_2) \\ &= u^*(w \times e_1 \otimes e_2) + u^*(w' \times e_1 \otimes e_2) \\ &= u(w)(e_1 \otimes e_2) + u(w')(e_1 \otimes e_2) \end{aligned}$$

P: $\text{Hom}(\mathbb{W}, \text{Hom}(I^{(2)}, C^{(2)})) \longrightarrow \text{Hom}(\mathbb{W} \otimes I^{(2)}, C^{(2)})$ は自然な同型対応である。

$\text{Hom}(\mathbb{W}, \text{Hom}(I^{(2)}, C^{(2)})) \ni u$ に対して $g \in \text{Hom}(\mathbb{W} \otimes I^{(2)}, C^{(2)})$ を
 $[u(w)](e_1 \otimes e_2) = g \otimes c_2$ とする時、
 $g(w \otimes e_1 \otimes e_2) = g \otimes c_2$ と定義する。

(ii) g が well-defined である。つまり $\sum w_i(e_1 \otimes e_2)$ の表現の仕方によるま
 $\sum w_i \otimes e_i$ に対して一つの表現 $\sum w'_j \otimes e'_j$ が存在したとする。ここで $\sum w_i \otimes e_i - \sum w'_j \otimes e'_j$
 $= 0$ であり。 $\sum (w_i, e_i) - \sum (w'_j, e'_j)$ が $(x_1 + x_2, y_1) - (x_1, y_1) - (x_2, y_1)$,
 $(x_1, y_1 + y_2) - (x_1, y_1) - (x_1, y_2)$, $r(x_1, y_1) - (rx_1, y_1)$, $r(x_1, y_1) - (x_1, ry_1)$ で
 \mathbb{H} 生成される部分加群 \mathbb{H} の元である。
この時、

$$\begin{aligned} & [u(x_1 + x_2)](y_1) - [u(x_1)](y_1) - [u(x_2)](y_1) \\ &= [u(x_1)](y_1) + [u(x_2)](y_1) - [u(x_1)](y_1) - [u(x_2)](y_1) \\ &= 0. \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} & [u(x_1)](y_1 + y_2) - [u(x_1)](y_1) - [u(x_2)](y_2) \\ &= [u(x_1)](y_1) + [u(x_2)](y_2) - [u(x_1)](y_1) - [u(x_2)](y_2) \\ &= 0. \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} & r([u(x_1)](y_1)) - [u(rx_1)](y_1) \\ &= r([u(x_1)](y_1)) - [r(u(x_1))](y_1) \\ &= r([u(x_1)](y_1)) - r([u(x_1)](y_1)) \\ &= 0. \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} & r([u(x_1)](y_1)) - [u(x_1)](ry_1) \\ &= r([u(x_1)](y_1)) - r([u(x_1)](y_1)) \\ &= 0. \end{aligned}$$

故に g が well-defined である。

(iii) g は \mathbb{R} 線同型である。
加法性は (ii) 同様である。

$$\begin{aligned} g(rw \otimes e_1 \otimes e_2) &= [u(rw)](e_1 \otimes e_2) = [r \cdot u(w)](e_1 \otimes e_2) = [u(w)](r \cdot e_1 \otimes e_2) \\ &= r[u(w)](e_1 \otimes e_2) = r \cdot g(w \otimes e_1 \otimes e_2) \end{aligned}$$

$$\text{同様に } g(w \otimes (e_1 \otimes e_2) \cdot r) = r \cdot g(w \otimes e_1 \otimes e_2)$$

上と上の (ii), (iii) は 同型対応である。

$$\begin{aligned} u(r.w)(e_1 \otimes e_2) &= u^*(r.w \times e_1 \otimes e_2) \\ &= u^*(w \times r.e_1 \otimes e_2) \quad \text{注意} \\ &= (r.u^*)(w \times e_1 \otimes e_2) \end{aligned}$$

以上より P は自然な同型である。

著者 泉 宏明

住所 〒739-0145 広島県東広島市八本松町宗吉 92-5

HomePage

http://www7a.biglobe.ne.jp/~popuri_art/izumi/

copyright©2012 泉宏明 all rights reserved.